
МОТИВИ ЗА ПРИЕМАНЕ НА „ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ 

ЗА ТЕРИТОРИЯТА НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА ЗА ПЕРИОДА 2021-2028 Г.“ 

 

Причини, които налагат приемането: 

В изпълнение на чл. 52, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО) е 

разработена Програма за управление на отпадъците за територията на Столична община за 

периода 2021-2028 г. (Програма). Периодът на Програмата следва да съвпада с периода на 

действие на Националния план за управление на отпадъците, включително Програмата да е 

в съответствие със структурата, целите и предвижданията на същия (Националният план за 

управление на отпадъците 2021-2028 г. (НПУО 2021-2028 г.), одобрен с Решение № 459 на 

Министерски съвет от 17.06.2021 г. 

Целите, които се поставят: 

С  Програмата за управление на отпадъците, Столична община осигурява 

практически инструмент за планиране и аргументиране на най-ранен етап на необходимите 

ресурси, мерки и действия, по управление на отпадъците за населението и бизнеса в т.ч. 

подобряване управлението на отпадъците в съответствие с общоевропейската политика за 

управление на отпадъците. 

Основната цел на Програмата е „Население и бизнес на Столична община, които 

подобряват прилагането на йерархията на управление на отпадъците във всички процеси и 

нива“. 

В унисон с НПУО 2021 – 2028 г., стратегическите цели, които се поставят в Програмата 

са: 

 Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване 

образуването им и насърчаване на повторното им използване; 

 Увеличаване на количествата на рециклирани и оползотворени отпадъци; 

 Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци; 

Отправни точки за определяне на стратегическите цели в Програмата са направените 

изводи от прилаганата политика за управление на отпадъците в общината, изводите от 

изготвения SWOT анализ, както и целите на националната политика за управление на 

отпадъците и ефективното използване на ресурсите, респ. на НПУО 2021 – 2028 г. 

Очаквани резултати от прилагането: 

С изпълнението на Програмата ще се допринесе за устойчивото развитие на 

Столична община, чрез реализиране и прилагане на интегрирана система за управление на 

отпадъците, която следва да доведе до намаляване на въздействията върху околната среда, 

причинени от генерираните отпадъци, увеличаване дела на разделно събраните отпадъци, 

както и стимулиране на инвестициите за подобряване управлението на отпадъците. 

Програмата е изготвена въз основа на налични данни за отпадъците в общината, резултати 



от проведени проучвания за системите за управление на отпадъците, както и въз основа на 

анализа на възможностите за финансиране на дейности свързани с отпадъци. 

Структурата и целите на Програмата са разработени в съответствие с Методическите 

указания за разработване на регионални/общински програми за управление на отпадъците 

(утвърдени със Заповед №РД-883/23.09.2021 г. на министъра на околната среда и водите), 

както и приложимите общински наредби на местно ниво. Анализираният период е до 2020 

г. 

В рамките на Програмата са разработени подпрограми с мерки, които водят, както до 

постигане на главната стратегическа цел, така и до постигането и изпълнението на 

горепосочените три стратегически цели. Подпрограмите представляват на практика 

конкретен план за действие, който е представен в табличен вид, а именно: 

 програма за предотвратяване образуването на отпадъци, с включена: 

- подпрограма за предотвратяване на образуването на хранителни отпадъци; 

 програма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за 

рециклиране на битовите отпадъци; 

 програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни 

отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради; 

 програма за постигане на целите за рециклиране и оползотворяване на МРО, с 

включена:  

- подпрограма за управление на опаковки и отпадъци от опаковки; 

 програма за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови 

отпадъци. 

Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата Програма: 

Всяка от програмите и подпрограмите съдържа конкретни целенасочени мерки за 

достигане на набелязаните цели. За всяка от мерките са посочени индикативен бюджет и 

източници на финансиране като бюджет на общината, програма „Околна среда“ 2021-2027 

г., безлихвен заем от ПУДООС, други възможни източници. 

Анализ за съответствие с приложимото право 

Програмата включва и необходимите мерки за изпълнение на задълженията на кмета 

на общината, съгласно Глава втора, Раздел III на ЗУО. Приложени са необходимите 

административни, технически и финансови мерки за осигуряване на практическото 

прилагане на Програмата и упражняване на дейности по контрол и мониторинг на 

практическото ѝ изпълнение.   

Програмата обхваща всички дейности, които произтичат като задължение на кмета на 

общината, съгласно ЗУО и подзаконовите нормативни актове по неговото прилагане като 

например целите, които страната си е поставила да постигне поетапно, както следва: 

 най-късно до 1 януари 2020 г. подготовка за повторна употреба и рециклиране на 

отпадъчни материали, включващи хартия и картон, метал, пластмаса и стъкло от 



домакинствата и подобни отпадъци от други източници на не по-малко от 50 на сто 

от общото тегло на тези отпадъци; 

 най-късно до 31 декември 2020 г. ограничаване на количеството депонирани 

биоразградими битови отпадъци до 35 на сто от общото количество на същите 

отпадъци, образувани в Република България през 1995 г.; 

 най-късно до 31 декември 2025 г. подготовката за повторна употреба и 

рециклирането на битови отпадъци най-малко до 55 на сто от общото тегло на тези 

отпадъци; 

 най-късно до 31 декември 2030 г. подготовката за повторна употреба и 

рециклирането на битови отпадъци най-малко до 60 на сто от общото тегло на тези 

отпадъци; 

 най-късно до 31 декември 2035 г. подготовката за повторна употреба и 

рециклирането на битови отпадъци най-малко до 65 на сто от общото тегло на тези 

отпадъци; 

 най-късно до 31 декември 2035 г. количеството на депонираните битови отпадъци да 

е намалено до 10 на сто или по-малко от общото количество образувани битови 

отпадъци (по тегло). 

Съгласно ЗУО и НПУО 2021-2028 г., в обхвата на програмата са анализирани и попадат 

следните отпадъчни потоци: 

- Битови отпадъци; 

- Утайки от ПСОВ; 

- Строителни отпадъци; 

- Опасни отпадъци. 

 


